

- создание эффективной системы финансового управления человеческим капиталом в Республике Беларусь требует четкого определения структуры данной системы, выделения ее элементов с описанием взаимосвязей, инструментов и методов такого управления на всех уровнях.

1. Корнейчук, Б.В. Человеческий капитал во временном измерении / Б.В. Корнейчук. – СПб. : СПбГПУ, 2003. – 91 с.
2. Крутик, А. Б. Инвестиции и экономический рост предпринимательства / А. Б. Крутик, Е. Г. Никольская. – СПб.: Изд-во Лань, 2000. – 544 с.
3. Богатырева, В.В. Управления воспроизводством человеческого капитала: сущность, элементы / В.В. Богатырева // Системы обеспечения управления предприятием: современный стан та перспективи розвитку : збірник наукових праць. – Харків: ХІБМ. – С. 246–252.

ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА КАК ИСТОЧНИКА ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Шавская Е.Ю.,

*студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Салахова Ю.Ш.*

Сегодня человеческий капитал является не только важной составляющей национального богатства, но и ключевым фактором экономического роста во всех странах. Теории человеческого капитала и экономического роста получили широкое распространение в XX веке, однако в XXI не потеряли своей актуальности. В целях увеличения не только количественных показателей, но и качественного уровня человеческого капитала высокоразвитые страны с одной стороны непрерывно совершенствуют свою социально-экономическую среду в сферах образования, здравоохранения, социальной политики и т.д., с другой стороны создают выгодные условия для эмиграции «человеческого капитала» из других стран и регионов. В данном контексте речь идет в первую очередь о Норвегии, Швейцарии, США, Канаде и Японии. Можно сказать, что повышение эффективности системы наращивания человеческого капитала и создание условий для улучшения его качественного уровня должно стать стратегическим направлением во всех странах. Отдельные региональные и национальные системы уже закрепили данное направление в качестве стратегического в нормативно-правовых актах и концепциях развития. Все вышесказанное подтверждает актуальность выбранной темы исследования.

Цель исследования – выявить некоторые направления совершенствования законодательства Республики Беларусь с целью систематического повышения экономического роста и эффективности экономики.

Материал и методы. В рамках научной работы исследованы труды отечественных и зарубежных ученых, а так же зарубежные нормативно-правовые акты. В исследовании использованы следующие общенаучные методы: анализ, сравнение, аналогия и другие, а также структурно-правовой и формально-юридический методы.

Результаты и их обсуждение. Управление человеческим капиталом, в том числе финансовое, является одним из развивающихся научных направлений в Республике Беларусь. В теории отечественные ученые разрабатывают различные механизмы в целях повышения его качественного уровня и количественного обоснования, однако внедрение данных механизмов затруднено ограниченности нормативно-правовой базы по данному вопросу. Созданы только отдельные концепции развития, где повышение качественного уровня человеческого капитала указано как приоритетное направление, в том числе и на региональном уровне.

Так же необходимо заметить, что Республика Беларусь, являясь государством-членом ЕАЭС, приняла на себя обязательства по повышению качественного уровня человеческого капитала в целях ускорения экономического роста в соответствии с Решением Высшего Евразийского экономического совета «Об основных направлениях экономического развития Экономического Союза», в состав которого входят все главы государств стран-членов Евразийского экономического союза. В рамках данного Решения закреплено что именно человеческий капитал является одним из основных факторов роста инновационной экономики, переход к которой должен быть стратегическим вектором для всех государств-членов ЕАЭС.

Однако в мировой экономике на сегодняшний день прогнозируется дефицит высококвалифицированных трудовых ресурсов, на прямую формирующих человеческий капитал. Следо-

вательно, развитие высокотехнологичного производства, требующего использования междисциплинарного подхода и постоянного обновления знаний возможно только при создании выгодных условий для социально-экономического развития государств-членов и увеличения научного и творческого потенциала трудовых ресурсов.

Указанные факторы являются основополагающими в процессе последовательного повышения производительности труда.

В соответствии с нормативно-правовым документом «Основные ориентиры макроэкономической политики государств-членов Евразийского Экономического союза на 2018 - 2019 гг.», утвержденным Решением Высшего Евразийского экономического совета, указано, что в процессе модернизации экономики путем повышения ее производительности на фоне стабилизации макроэкономической ситуации в государствах и улучшения условий торговли необходимо развитие системы управления человеческим капиталом, что будет способствовать не только наращиванию инновационного потенциала, но и позволит увеличить благосостояние стран, привлечь дополнительные доходы в государственный бюджет, повысить прибыльность реального сектора экономики и в целом повысить конкурентоспособность ЕАЭС на международном уровне.

Заключение. Выбрав инновационный путь развития, Республике Беларусь необходимо создать все условия, в том числе правовые, для формирования качественной среды развития человеческого потенциала населения в целях повышения качественного уровня человеческого капитала, определенного ключевым фактором экономического роста. В данном контексте субъекты хозяйствования должны обладать всеми инструментами по управлению человеческим капиталом на микроуровне, закрепленных законодательно. В этих целях необходимо создание правового обеспечения функционирования человеческого капитала в Республике Беларусь.

1. Об основных направлениях экономического развития Экономического Союза / Решение Высшего Евразийского Экономического Совета от 16 октября 2015 г. № 28 // Нац. правовой интернет-портал Респ. Беларусь. – Минск, 2015. [Электронный ресурс]. – 2010. Режим доступа: <http://www.pravo.by/document/?guid=3871&p0=F91500284>. – Дата доступа: 21.08.2018.

2. Основные ориентиры макроэкономической политики государств-членов Евразийского Экономического союза на 2018–2019 годы / Решение Высшего Евразийского экономического совета от 14 мая 2018 г. № 11 // Нац. правовой интернет-портал Респ. Беларусь. – Минск, 2018. [Электронный ресурс]. – 2010. Режим доступа: <http://www.pravo.by/document/?guid=3871&p0=F91800157>. – Дата доступа: 21.08.2018.